

巴西總統盧拉率龐大代表團訪華

預計簽多項協議 涵蓋諸多領域 中拉論壇將於訪問期間舉行

巴西總統盧拉於5月10日抵達北京，展開為期5天的對華國事訪問。盧拉此次訪華被視為東西半球兩個最大發展中國家的再次握手。巴西媒體報道稱，此次巴方訪華代表團規模龐大，預計將與中方簽署至少16項新協議，涵蓋諸多領域。中巴合作長期以來一直是中拉關係的典範。據北京《環球時報》報道，有專家表示，兩國領導人高層互訪頻繁，特別是近兩年的密切互動，體現了中巴雙方對雙邊關係的高度重視，並推動了雙方在政治、經貿和多邊領域的全面合作。經中拉雙方共同商定，中國—拉美和加勒比國家共同體論壇（以下簡稱「中拉論壇」）第四屆部長級會議於5月13日在北京舉行。中國國家主席習近平將出席會議開幕式併發表重要講話。根據巴西政府網站消息，巴西總統盧拉也將出席上述會議，他與夫人羅桑熱拉已於10日晚抵京。

巴西媒體：訪華具有「戰略意義」

香港新聞網12日報道，在結束訪問俄羅斯後，盧拉開啟其第三個總統任期內的第二次對華國事訪問。盧拉抵京後在社交平台X上發帖表示，將在此（與中國）建立新的夥伴關係，並在多個領域簽署合作協議，這是巴中兩國友好且戰略緊密關係的「又一重要進展」。

根據官方日程，盧拉在華正式行程於12日開始，當天出席中巴企業家研討會，重點

探討雙邊經貿合作機遇。13日，盧拉將出席中拉論壇第四屆部長級會議。

巴西247新聞網報道稱，盧拉訪華具有戰略意義，標誌着巴中兩國關係進一步走近，並鞏固中國作為巴西在國際舞台上主要合作夥伴的地位。在關稅威脅政策引發經濟失衡與政治動盪的背景下，盧拉做出戰略選擇，以消除投資者的不確定性，並兌現其促進社會公正發展的承諾。

據巴西環球在線網站報道，此次巴方訪華代表團規模龐大。除各部部長、參議員和眾議員外，隨總統訪問的還有約200名商界人士。巴西外交部宣佈，總統訪問期間預計將與中方簽署至少16項新協議，並推進32項協議的談判進程，涵蓋農業、商業、基礎設施、能源、礦產、金融、科技、可持續發展等領域。

法新社稱，自2023年初重新執政以來，盧拉一直致力於改善與中國的關係。北京是巴西最大的貿易夥伴。根據聯合國商品貿易統計數據庫的數據，去年巴西對華出口額超過940億美元。這個南美農業強國主要向中國出口大豆和其他初級產品，而中國則向巴西出口半導體、手機、汽車和藥品。

兩洋鐵路項目受關注

「巴西政府認為對華經貿合作還有擴大的空間。」巴西新聞網站G1報道稱，巴西主管亞太事務的副外長薩博亞表示，巴西對

華出口額已超過對美國和歐盟的總和，現在是探索新合作途徑的良機。巴方希望實現對中國的出口多元化，與中國的投資和夥伴關係多元化，並吸引中國參與新型工業化、技術培訓和能源轉型項目。巴西農業部部長法瓦羅表示，巴西希望擴大對華農貿合作，尋求成為中國市場肉類進口新選擇，填補市場空缺。

巴方還期待吸引中國在基礎設施領域投資。巴西計劃與預算部長特貝特日前在接受媒體採訪時透露，巴中雙方正積極商討共建一條連接巴西東海岸與秘魯錢凱港的兩洋鐵路，總長約5000公里。儘管該項目耗時較長，需要5年到8年才能建成，但能加速巴西與亞洲市場之間的貨物流通，並對巴內陸欠發達地區的經濟發展產生變革性影響。「中國作為戰略合作夥伴，對於克服巴西在物流基礎設施領域的歷史問題很重要。」特貝特說。

商定「指導拉美與中國關係的路線圖」

盧拉將出席的中拉論壇第四屆部長級會議受到外媒關注。據英國《金融時報》報道，這是自2021年以來中國和拉美及加勒比國家再次舉行此類會議，「將商定一份指導拉美與中國關係的路線圖」。

巴西外交部負責拉美和加勒比地區事務的秘書吉塞拉·帕多萬表示，盧拉總統出席中拉論壇第四屆部長級會議，體現了他對區域一體化的重視，也體現了中方對巴西召集

拉美和加勒比地區國家並提出倡議的能力的認可。

中國外交部部長助理苗得雨11日介紹說，本屆會議將通過《北京宣言》和共同行動計劃兩份成果文件。《宣言》將展現中拉雙方在和平、謀發展、促合作方面的堅定決心；共同行動計劃涉及雙方在科技創新、經貿投資、金融、基礎設施、農業糧食、工業信息化、能源發展，以及共建「一帶一路」等領域合作的具體舉措，將指導未來三年中拉整體合作。

盧拉再任總統後，高度重視南美區域一體化。他曾指出，南美區域發展任務繁迫，需要重啟一體化機制「他呼籲『建立一個強大、自信和政治上有組織的南美』，並為此提出多項建議，包括重啟南美洲國家聯盟建設、設計『南美一體化路線圖』、建立高級別政治討論機制等。

此外，哥倫比亞總統佩特羅5月6日表示，他將「在未來幾天」簽署加入「一帶一路」倡議的意向書。外媒形容，佩特羅上台後，一直奉行多元化國際合作。加強與中國的貿易關係，成為哥倫比亞政府的工作方向。

湖北大學區域與國別研究院院長吳洪英表示，中拉論壇反映了全球南方合作的更廣泛需求。它不僅是雙邊合作的平臺，也是多邊參與的舞台，具有重要的國際意義。中拉論壇秉持開放合作、互利共贏的合作模式，堅決反對貿易保護主義和單邊主義。

中國7名護理工作者榮獲第50屆南丁格爾獎

中國紅十字會12日表示，在第114個國際護士節來臨之際，紅十字國際委員會公佈了第50屆南丁格爾獎獲獎者名單，共有來自17個國家的35名護理人員獲獎。經中國紅十字會組織評選推薦，中國有7名護理工作者獲此殊榮，是本屆獲獎人數最多的國家。

南丁格爾獎是紅十字國際委員會為紀念佛羅倫斯·南丁格爾在改善戰地傷病人員護理方面作出的卓越貢獻而設立的國際護理界最高榮譽獎。該獎項的候選人要求長期從事護理工作或護理志願服務工作，具有高尚的思想道德素養和高超的護理專業水平，在重大突發事件緊急救援或特殊疾病護理工作中表現出非凡的勇氣和獻身精神。

中國自1983年參與第29屆南丁格爾獎評選以來，已有97位優秀護理工作者獲此殊榮。

中新社

山西賈寨遺址發現廟底溝二期文化房址

山西省考古研究院12日對外發佈山西陽城賈寨遺址發掘資料，該遺址發現廟底溝二期文化房址，出土圈足杯、玉環等遺物，是晉東南地區首次發現大汶口文化中、晚期與廟底溝二期文化交流互動的直接證據。

賈寨村西遺址分佈範圍東西約300米、南北約100米，遺址南部臨河斷崖上發現有文化層、灰坑和壕溝等遺跡。考古隊在當地民眾提供的線索指引下，於引水灌渠北部清理出一座廟底溝二期文化時期大型房址。

該房址現存居室平面呈圓角長方形，東西長7.2米，南北寬3.5米至5.4米，殘存牆體高近20厘米。房址西南角出土一件灰白陶圈足杯，同類器形在大汶口文化分佈區丘焦家遺址、皖北的蕭縣金寨遺址都有發現，該類圈足杯年代距今約4700年左右。

考古人員認為，賈寨遺址調查發現的房址F1，結構基本完整，是目前沁河中游及南太行區域發現的規模比較大的廟底溝二期文化時期房址。結合晉東南、晉西南地區考古發現，表明沁河流域及南太行區域是東方大汶口——龍山文化與晉西南，乃至晉西北——陝北地區文化交流的樞紐，這一發現為認識中原地區文明演化的動因和機制提供了全新視角。

中新社

沙鴨現身福州刷新福建鳥類記錄

福建省觀鳥協會12日表示，近幾日，該協會多名會員相繼在福州塔礁洲濕地公園記錄到沙鴨個體，該記錄為福建省鳥類新記錄。

沙鴨在中國主要分佈於新疆、青海、甘肅、陝西北部及內蒙古等省區海拔3000米以下荒漠至草原過渡地帶，其典型棲息環境與東南沿海濕地生態系統存在顯著差異。據福建省觀鳥協會會長王靖介紹，這場跨越兩千多公里的意外邂逅，究竟是西伯利亞遷徙種群的特殊過境行為，抑或是個體迷航所致的偶然事件，亟待進一步追蹤觀察。福建省地處東亞—澳大利西亞和西太平洋兩條候鳥遷徙通道，此前，在福建省境內已記錄到的野生鳥類有592種。中國自然分佈的鳥類，約40%的種類在福建省野外可以見到。

塔礁洲濕地公園位於福州市閩侯縣，於2017年入選福建省首批50處重要濕地名錄，為福州城市綠肺的重要組成部分。公園以原生濕地景觀為基底，豐富多樣的植物群落，為野生動物提供了良好的棲息地。每年都有大量候鳥飛臨棲息塔礁洲，其中不乏白鶴、黃胸鶲等國家一級保護野生動物和小勺鶲、彩鶲、水雉、小天鵝等國家二級保護野生動物。

中新網



5月12日，東盟國家主流媒體懷化行採訪團一行走進湖南懷化溆浦縣思蒙碧水丹霞景區。

東盟媒體走進湖南溆浦思蒙碧水丹霞間的文旅新體驗

5月12日，東盟國家主流媒體懷化行採訪團一行走進湖南懷化溆浦縣思蒙碧水丹霞景區，在這片被譽為「碧水丹霞、煙雨思蒙」的山水勝境中，開啟了一場沉浸式的文旅體驗之旅。

本報圖文報道，思蒙碧水丹霞景區坐落於雪峰北麓、沅水中游，總面積達65平方公里。這裡因獨特的丹霞地貌與碧水相映成趣而詩意盎然，更因屈原《涉江》中「入溆浦余儻徊兮，迷不知吾所如」的千古絕唱而聞名遐邇。景區內三閭灘、桃源洞天、濱水綠廊等景點星羅棋布，風雨橋橫臥溆水之上，

屈子峽雲霧繚繞，濕地植物園生機盎然；神秘巫灘、龍舟競渡、辰河目連戲等文化名片靚麗中外。思蒙也因此被譽為「山會唱歌、水會彈琴」的美好地方。

在思蒙溆水兩岸，30平方公里的丹霞地貌如詩如畫。媒體記者乘船沿溆水而行，只見兩岸奇峰聳立，形態各異；阡陌縱橫的農田與白牆黛瓦的民居點綴其間，宛如一幅流動的山水田園畫卷。當遊船行至風雨橋下，這座橫跨江面的侗族建築與丹霞山影交相輝映，引得記者們紛紛舉起相機，記錄下這「巨龍臥波」的絕美瞬間。

除了令人歎為觀止的自然風光，思蒙的非遗展演同樣令人沉醉。國家級非物質文化遺產「辰河目連戲」、當地劇種溆浦灘戲的精彩表演讓媒體記者駐足觀賞。

據瞭解，思蒙景區2018年正式獲批國家濕地公園，2022年被評定為國家4A級景區，是「新瀟湘八景」之一。景區所在鄉鎮思蒙鎮也被評為「湖南省精品旅遊線路節點鄉鎮」、「全國美麗宜居生態示範鄉鎮」。

如今的思蒙，正以其「碧水丹霞」的生態之美和「詩畫田園」的人文之韻，向世界展示着溆浦文旅融合發展的新圖景。

中國官方發佈《新時代的中國國家安全》白皮書

展，為動盪不安的世界注入可靠的穩定性。

白皮書介紹，總體國家安全觀是新中國成立以來第一個被確立為國家安全工作指導思想的重大戰略思想，是習近平新時代中國特色社會主義思想的重要組成部分，是當代中國對世界的重要思想理論貢獻。新時代的中國國家安全，堅持中國特色國家安全道路，是總體的、系統的、相對的大安全，是以人民安全為宗旨、以政治安全為根本、以國家利益為準則的安全，是服務和促進高質量發展的安全，是根據經濟社會發展動態調整的安全，是支撐進一步擴大高水平開放的安全，是在法治軌道上規範運行的安全。

白皮書強調，中國國家安全堅決履行黨和人民賦予的重大責任，維護中國共產黨的執政地位和社會主義制度，提高人民群眾獲

得感、幸福感、安全感，保障高質量發展，維護國家領土完整和海洋權益，確保新興領域安全可靠，為實現中華民族偉大復興築牢安全屏障。中國重視統籌發展和安全，努力實現高質量發展和高水平安全的良性互動，推動開放和安全相互促進、協同提升。中國國家安全堅持以改革創新為動力，以體系化和機制化為主線，健全聯動高效的國家安全體系，鍛造實戰適用的國家安全能力。

白皮書指出，全球安全倡議既是人類命運共同體的「安全篇」，也是總體國家安全觀的「世界篇」。中國統籌自身安全和共同安全，主張加強全球安全治理，踐行共商共建共享的全球治理觀，堅持真正的多邊主義，推動全球安全治理體系朝着更加公正合理的方向變革。

「5·12」汶川特大地震十七週年活動

收穫精神力量。

「雖然17年過去了，但是每次來到映秀鎮漩口中學遺址都覺得心情沉重。」60歲的映秀鎮村民馬瓊霞將一束鮮花輕輕放在祭祀牆下。馬瓊霞說，來自各地的大愛凝聚在汶川，如今汶川的孩子們特別幸福，希望他們不忘記這段歷史，感恩上進。

在汶川縣七一映秀中學，當日上午，一場特別的18歲成人禮活動在操場上舉行。參加活動的學生在汶川特大地震發生時還是1歲左右的孩子，他們用成人禮的方式向世界

宣告——當年親歷地震的孩子，如今已長大成人。

而不少在汶川特大地震當年出生的學生也來到現場觀禮。

「雖然我沒經歷過汶川特大地震，但從小媽媽就給我講地震的故事，講各個地方支援汶川、幫助汶川的故事。」出生於2008年8月的高一學生高楊澤啦說，越來越多親歷地震的孩子長大成人，她未來也要像這些大哥哥、大姐姐一樣，帶着中國人民對汶川的祝福，在奮鬥中活出自己的精彩。

汶川縣舉辦紀念

5月12日是第17個全國防災減災日，四川省阿壩州汶川縣在映秀鎮漩口中學遺址開展紀念「5·12」汶川特大地震十七週年主題黨日活動。

中新網報道，當日上午，映秀鎮漩口中學遺址安靜肅穆。參加活動的民眾從四面八方趕來，他們中有坐着輪椅的地震親歷者，也有白髮蒼蒼的老人。大家神情凝重地緩步走進活動現場，面向遺址默然佇立凝視，向汶川特大地震遇難者同胞和在抗震救災中捐軀的英雄敬獻花籃、默哀，緬懷那段歷史，